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2月17日晚，感动中国2020年度人物揭晓，这些名字你或许早有耳闻，也可能从没听过，但他们在各自的岗位和领域，做出的成绩、坚持的理想信念，却是一样的触动人心！每年的感动中国年度人物都会带给我们很多感动和鼓舞。对于高中生来说，这些人不仅有榜样意义，其事迹更是高考考场的绝佳作文素材。

01. 张定宇（身患绝症坚守抗疫一线的“人民英雄”）：宇定光自发
【事迹】57岁，武汉市金银潭医院院长，被授予“人民英雄”国家荣誉称号。武汉市金银潭医院是最早接诊新冠患者的定点医院，收治病人全部为重症和危重症患者，是抗击疫情的最前沿。身为院长的张定宇日夜坚守，果断决策，处理得当，带领全体医护人员，为抗击疫情做出重要贡献。张定宇自己还是一位病人，2018年10月他被确诊为患有渐冻症，在新冠袭击武汉时，张定宇隐瞒了病情，也无法照顾已感染新冠的妻子，一直坚守在抗疫一线。“我必须跑得更快，才能跑赢时间”的精神感动干部群众，获得了社会普遍赞誉。
张定宇：现在回头去看去年，壮烈但是也很平常，它就是我们的一个工作，它是你应尽的这份职责。
【颁奖词】步履蹒跚与时间赛跑，只想为患者多赢一秒；身患绝症与新冠周旋，顾不上亲人已经沦陷。这一战，你矗立在死神和患者之间；那一晚，歌声飘荡在城市上空，我们用血肉筑成新的长城。（对偶句式，拟人手法，对比手法，指示代词的妙用，引用歌词） 
【主题提示】职责和使命、小我与大我、顽强意志、家国情怀
【多维解读】
1.责任可贵
张定宇身患骨渐冻症，步履蹒跚却依然与时间赛跑，奔走在最需要他的一线。这种坚守，这种努力，无不诠释着可贵的责任意识。孟子曰“人人亲其亲，长其长，而天下平”，这是家庭责任；《礼记》云“师也者，教之以事而喻诸德也”，这是学校责任：“国家兴亡，匹夫有责”“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”，这是社会责任……如果每一个人都能这样：人所能负的责任，我必能负；人所不能负的责任，我亦能负。如此，你才能磨炼自己，求得更高的知识而进入更高的境界。张定宇无疑就是这样一个有着崇高境界的人，他的美、他的付出、他带给我们的感动、他那令人肃然起敬的一举一动都是对责任最生动最鲜活的诠释。歌德曾说过“责任就是对自己要求去做的事情有一种爱”，这种爱使那些真正热爱自己事业的人们获得成功与荣誉，并受到人们的尊敬。顾老师身体力行着责任的内涵，让我们对责任有着更具体的理解。让我们以张定宇为榜样，肩负起自己的责任，勇于担当，做一个大写的人。
2.仁者无惧
鲁迅先生曾说：“我们自古以来，就有埋头苦干的人，有拼命硬干的人，有为民请命的人，有舍身为国的人，他们是中国的脊梁。”张定宇就是中国的脊梁。革命年代，为了拯救处下水深火热中的人民，共产党员冲锋在前，用自己的生命“冒着敌人的炮火，前进”，不断地战胜艰难困苦，建立了新中国。当前，疫情成了我们的“敌人”，需要我们共同努力消灭它。战“疫”打响后，张定宇置生死与度外，勇敢地向病毒发起了冲锋。他用极限的状态，与病毒抢时间、抢生命。他就像一面镜子，让我们看到，在疫情面前，广大党员干部，应该有什么样的精神，什么样的担当，充分展示了什么叫“医者仁心”。我们也要像张定宇那样，不忘初心、勇担使命，不要害怕前进路上的拦路虎，“一个人可以被打败，可是你就是打不倒他”。
3.价值升华
张定宇站在前沿的勇毅、爱岗敬业的事迹、勇于担当的表现……如何实现个人的人生价值，张定宇为我们做了生动的演绎。歌德说：“你若要喜爱你自己的价值，你就得给世界创造价值。”张院长无疑是喜爱自己的价值的，即使身患渐冻症，一瘸一拐，依然隐瞒病情，将个人价值最大化。吾生也有涯，而奉献也无涯，人生的价值并不是用时间，而是用深度去衡量。在今天这个竞争激烈的社会，张院长的自我奉献如同一股清新的风，吹进人们的心田，促使人们思考：“我该如何存在？”张院长的人生追求无疑与中国梦是一致的，个人的价值只有融入时代洪流中才最有意义。

02. 陈陆（为救援群众牺牲在洪水中的消防员）：男儿付死生
【事迹】36岁，生前系安徽省庐江县消防救援大队政治教导员。被评定为烈士、追授“全国消防救援队伍优秀共产党员”、“中国消防忠诚卫士”等称号。2020年夏天，安徽庐江县遭受百年一遇洪灾，7月22日，庐江县石大圩漫堤决口，约6500人被洪水围困，情况危急。当天，陈陆带领庐江县消防救援大队辗转5个乡镇，连续奋战，成功转移群众2665人。在营救过程中，决口突然扩大，救援队员所乘橡皮艇被卷入激流漩涡侧翻，陈陆英勇牺牲。“放心，我会守好庐江”，是陈陆对父亲的承诺，也是他用生命兑现的对国家和人民的承诺。入伍以来，陈陆一次次在火光中出生入死，在紧要关头冲锋在前，在危险面前从未退缩，彰显了共产党员忠诚奉献的本色。习近平说，他们是我们心中的英雄，我们都会崇敬他们。每当危难时刻总有英雄挺身而出，这是中华民族伟大精神的体现。
陈陆：我还要回一次头，还去救那两个人。
【颁奖词】最先出发，最快抵达，为危难的乡亲奉上最好的年华。欠身体一台手术，欠妻子一个告别，欠父母一次团圆。洪水汹涌，你是浪尖上的逆行者，大雨过后，你是天空中灿烂的霞。（对偶句式，排比修辞，比喻手法，长短句交替） 
【主题提示】坚守、风献、担责、牺牲、承诺

03. 张桂梅（改变山区女童命运的公益校长）：素心托高洁
【事迹】63岁，云南丽江华坪女子高级中学校长。2000年，在云南儿童之家工作的张桂梅看到了很多农村贫困家庭的不幸，她希望创办一所免费女子高中，彻底解决山区贫困问题。2007年，张桂梅成为党的十七大代表，她向公众讲述了自己的梦想，引起了社会广泛关注，2008年，华坪女子高级中学成立，这是全国唯一一所免费女高，专门供贫困家庭的女孩读书。12年间，张桂梅走过11万公里的家访路在崎岖的山路上，她摔断过肋骨、发过高烧，也曾昏倒在路上，她把别人捐给她个人的钱和大部分工资，累计100万元全部捐给了山区的女孩们。每个女孩后面都有一个家庭，每个女孩未来都将成为一名妈妈，张桂梅拿命在践行，让女孩受高等教育就能改变三代人命运的初衷。学校建校12年以来，已有1645名大山里的女孩从这里走进大学完成学业，在各行各业做贡献。
华坪女高佳绩频出之时，张桂梅的身体却每况愈下，患上了10余种疾病。张桂梅说：“当听到学生大学毕业后能为社会做贡献时，我觉得值了。她们过得比我好，比我幸福，就足够了，这是对我最大的安慰。”
张桂梅：挽救一个女孩，拯救三代人。我这辈子的价值，我救了一代人。不管是多还是少，毕竟她们后边走得比我好，比我幸福就足够了。
【颁奖词】烂漫的山花中，我们发现你。自然击你以风雪，你报之以歌唱。命运置你于危崖，你馈人间以芬芳。不惧碾作尘，无意苦争春，以怒放的生命，向世界表达倔强。你是崖畔的桂，雪中的梅。
（借“山花”烘托人，“风雪“危崖”“碾作尘”象征人生中的磨难，“歌唱”“芬芳”象征面对磨难的态度，“春”象征功名利禄。二三句对偶句式、对比手法鲜明地表达了人物的高贵品性。第四句化用陆游《卜算子·咏梅》和歌词《怒放的生命》。最后两句将名字拆开，用暗喻修辞，既首尾呼应，又照应中间的“芬芳”，同时以古典诗词中象征高洁美好的花木赞美人物。）  
【主题提示】无私奉献、教书育人、师者情怀、教育良心、执着坚持、读书改变命运、知识就是力量

04. 万佐成、熊庚香夫妇（创办爱心厨房温暖无数人的夫妇）：炊香万灶烟
【事迹】万佐成和熊庚香是一对生活在江西南昌的普通夫妇。他们年过六旬，在江西省肿瘤医院附近经营一间露天厨房。从2003年起，这里也是一间共享“抗癌厨房”。最初，老两口在肿瘤医院旁的小巷里经营油条摊位。每当收摊时，总有患者家属前来借锅灶炒菜，夫妇俩从不拒绝。随着越来越多的人求助，万佐成和妻子就买了10多套厨具和煤球炉，多的时候，一天有近三百人来炒菜。因为设备大家共用，所以这个厨房被亲切地称为“抗癌厨房”。
万熊夫妇的初心十分简单：“有的病治不好了，但是能让病人吃的好一些，家属的遗憾也能少一些”。他们还经常开导、帮助病人，让大伙感受到家的温暖。
春去秋来，万佐成 熊庚香夫妻的厨房已经走过了18个年头，已近70的他们依然凌晨四点起床备好炉火，迎接每一天的新老客人，365天从不离开。18年来过的人难以计数，万佐成、熊庚香也许记不住每个人的名字，但所有人却都记住了他们的名字，在与病魔抗争，在与亲人相守相伴的日子里，一定有份温暖和欢乐来自爱心厨房。医院里亲人间互相守护，院外爱心厨房完成了另一种守护，无论白天或夜晚，这里总会为你留一个炉火。
为了让“抗癌厨房”能维持下去，万佐成夫妇开始收一点成本钱，炒菜收0.5元，后来，煤球涨价、电费涨价，二人难以支撑，炒1个菜就收1元，维持收支平衡。每年过年期间，厨房免费使用。
万佐成、熊庚香：在人生最后的时候，有人能伸手牵一把，给他一点光给他一点热，就感觉到比较快乐。
【颁奖词】微弱的灯，照亮寒夜的路人；火红的灶，氤氲出亲情的味道。这陋巷中的厨房，烹煮焦虑和苦涩，端出温暖和芬芳，惯看了悲欢离合，你们总是默默准备好炭火。
（对偶句式感染力强，“微弱”“火红”对比鲜明，“陋巷”用《论语》中孔子称赞颜回“贤哉，回也！一箪食，一瓢饮，在陋巷，人不堪其忧，回也不改其乐”的典故，以环境的简陋衬托人物心灵的美好。“焦虑”“苦涩”“温暖”“芬芳”用移就手法，对比鲜明，贴切自然。）
【主题提示】无私、平凡、底层相恤、民情民生、助人为乐、悲悯善良、传统美德、人间圣贤

05. 王海（战功赫赫的志愿军英雄）：为国击豺狼
【事迹】2020年8月2日，94岁的空军原司令员王海上将在北京逝世。王海1944年5月投身革命，1946年6月参军，1950年成为歼击机飞行员。在抗美援朝作战期间，他率领人民空军年轻的第一大队，与号称“世界王牌”的美国空军激战80余次，击落敌机29架，本人击落敌机9架。因功勋卓著，该大队后来被命名为“王海大队”。  
志愿军归国后，王海先后任师长、副军长、军区空军司令员、空军副司令员、空军司令员等职，是十二、十三、十四届中央委员，1988年9月被中央军委授予空军上将军衔。王海几乎亲历了解放军空军发展的所有历史性时刻。  
在中国人民革命军事博物馆，至今仍陈列着一架绘有9颗红星的米格-15歼击机，这就是王海当年驾驶过的功勋飞机。
王海：你美国的是一个人，我们中国人也是一个人。而且我们那个时候是毛泽东思想培育成长起来的，老子不怕死。
【颁奖词】在朝阳下俯冲，迎着西风开火。空中的尖刀，以一当十；疆土的坚盾，巡天卫国。山河已无恙，祖国的雄鹰已飞得更高，你刻在机身上的星星，是战士们的巡航坐标。
（第一句对偶句式，动词用的好。第二句对比、借喻手法，既写出了人物的工作性质，又塑造了人物的英雄形象。第三句借喻、暗喻手法，写出了人物的贡献及价值。） 
【主题提示】保家卫国、责任使命、勇敢无畏、平凡与不凡、英雄传奇、家国天下

06. 汪勇（疫情中志愿服务、守护医护的快递员）：芳草递春风
【事迹】35岁，湖北武汉顺丰快递员。武汉抗疫最前线的金银潭医院就在汪勇的服务区。2020年除夕晚上，汪勇得知金银潭医院的护士约不到车回家，在线求助。他就说服家人，赶到金银潭医院，把护士送回家。看到那么多医生护士在抗疫一线连续奋战，连睡个安稳觉的地方都没有，汪勇心一横不再回家团聚，新年第一天他连续送了30名医护回家。
一个人的能力有限，他就发动朋友圈来帮忙。司机缺口太大，汪勇就联系上了多家企业，最终让医护人员有了保障。出行问题解决后，汪勇又多方联络，让便利店再次开工，解决了很多医护人员的用餐需求。疫情期间，汪勇专门建了一个医护服务群，只要医护人员在群里喊一声，汪勇和他的志愿队就会出来搞定。
汪勇：他们（医护人员）就是上战场去拼刺刀的人，那么我们能为他们做什么呢？让他们稍微轻松一点，能温暖一下他们，他们舒服一点，会好一点。
【颁奖词】没有人能百毒不侵，热血可以融化恐惧；没有人是生来的勇者，责任催促你重装上阵。八方统筹，百般服务。你以凡人之力，书写一段传奇。
（对偶句式，反衬手法，写出了人物的平凡和伟大。） 
【主题提示】平凡与不凡、责任和勇气、汇聚力量、平民英雄

07. 谢军（与时间赛跑的北斗三号卫星首席总设计师）：北斗灿繁星
【事迹】2020年6月，北斗三号全球卫星导航系统的最后一颗卫星发射成功，这代表着北斗全球卫星导航系统星座部署全面完成。
谢军与北斗的故事很早就开始了。1982年，谢军大学毕业后即投身航天工业，参与了东方红二号通信卫星、风云二号气象卫星、海洋二号卫星等国家重大航天工程，并用了3年多的时间，让北斗卫星用上了自主研制的精准的原子钟。2004年，谢军担任北斗二号导航卫星总设计师。在北斗三号卫星研制过程中，谢军团队创造性地实现了卫星批量化生产，仅用1年零14天的时间，将19颗导航卫星送入太空，创造了航天发射史的新纪录。他带领研制团队攻克了星载原子钟、星间链路等一系列关键技术，实现了卫星部件和核心元器件百分之百国产化，确保自主可控。
谢军：我们北斗三号逐步把所有星上的单机产品的国产化率从80%提高到了100%。所以国产化这件事情，我觉得在我整个负责和跟大家一块研制北斗三号卫星过程中，应该是做得比较漂亮的一件事情。
【颁奖词】滴答，滴答，中国在等待你的回答。你的夜晚更长，你的星星更多，你把时间无限细分，你让速度不断压缩。三年一腾飞，十年一跨越。当第五十五颗吉星升上太空，北斗，照亮中国人的梦。
（妙用拟声词，拟人手法，排比句式，对比手法）  
【主题提示】奉献、爱国、科技强国、科技报国、科技自主、大国崛起、国之重器、中国梦

08. 叶嘉莹（毕生致力于传播中国传统文化的女学者）：蕴玉抱清辉
【事迹】94岁，中国古典文学研究专家，南开大学教授。1950年代，叶嘉莹先后在台湾大学、淡江大学、台湾辅仁大学等校兼职教授诗词曲。几经辗转，1979年，叶嘉莹回到祖国，成为当时南开大学最受欢迎的古典文学教师。  
70年来，叶嘉莹培养了大批中国传统文化和古典文学的人才，为传播中国文化作出重要贡献。她不仅精于传统诗词学，而且融中西文化学识于一炉，相对于前辈学者，她是更切近我们时代的一位大师。  
过去几年，叶嘉莹陆续将自己的全部财产3500多万元捐赠给南开大学教育基金会，设立“迦陵基金”用于支持中华优秀传统文化研究。
叶嘉莹：人的精神品格能够提升，提升以后，他就有他自己内心的一份快乐。他不会每天总是为追求现实的那一点金钱之类的东西而丢掉人生最宝贵的价值。
【颁奖词】桃李天下，传承一家。你发掘诗歌的秘密，人们感发于你的传奇。转蓬万里，情牵华夏，续易安灯火，得唐宋薪传，继静安绝学，贯中西文脉。你是诗词的女儿，你是风雅的先生。
（对偶句式、长短句交替使用。“转蓬”比喻人物漂泊的一生，“转蓬万里，情牵华夏”以命运的漂泊反衬对华夏的挚爱。“易安”是李清照的字，“静安”是王国维的字，前者被称为“一代词宗”，后者开创了中国学术与西方学术相结合的学术新境界享有国际声誉，著有《人间词话》） 
【主题提示】刻苦钻研、专注热爱、回馈社会、高雅境界、弘扬传统、文化复兴

09. 毛相林（向绝壁要天路、带领村民脱贫致富的当代“愚公”）：山路得康庄
【事迹】61岁，重庆市巫山县竹贤乡下庄村村委会主任。毛相林43年坚守偏远山村，坚持苦干实干，带领村民用最原始的方式在悬崖峭壁上凿石修道，历时7年铺就一条8公里的“绝壁天路”。
2005年以来，他培育“三色”经济，发展乡村旅游，推进移风易俗，提振信心志气，把绿水青山变成了金山银山，让乡亲们改变了贫困落后面貌，过上了富裕文明生活。毛相林打通绝壁、誓拔穷根的事迹传遍了全国各地，赢得了人们广泛赞誉，他也陆续获得“时代楷模”“最美奋斗者”“全国脱贫攻坚奖奋进奖”等荣誉称号。
毛相林：那一刻我喊话问老百姓还修不修了，可以说男男女女举双手，喊出来修！我的眼泪都流出来了，我立誓，为了我们子孙后代，就算我们这一代人穷十年、苦十年，也要让下一辈人过上好日子。
【颁奖词】绝壁上打响了抗争命运的第一炮，山坡上种下了向往美好的第一棵苗。不信天，不认命，你这硬实的汉子，终于带着乡亲们爬出这口井。山到高处你是峰，路的尽头是家园。
（对偶句式，比喻手法，长短句交易使用。最后一句化用林则徐的对联“海到无边天作岸，山登绝顶我为峰”。）
【主题提示】坚守家园、赤子情怀、扶贫攻坚、小康生活、愚公精神、绿水青山

10. 国测一大队（不畏艰险丈量祖国山河、六十七年初心不改）:山河功业存
【事迹】国测一大队自1954年建队以来，坚持用双脚丈量祖国大地，他们徒步行程6000多万公里，相当于绕地球1500多圈，他们用双脚丈量祖国大地、用血汗乃至生命绘出祖国的壮美蓝图。国测一大队的历史，就是一部挑战生命极限的英雄史。建队以来，有46名职工牺牲，还有许多人姓名难以寻找，连一块墓碑也没来得及立。他们的生命传奇唯有大地作证。2015年，习近平总书记给国测一大队邵世坤等6位参加首次珠峰测量的老队员、老党员回信，充分肯定他们爱国报国、勇攀高峰的感人事迹和崇高精神。
国测一大队青年工程师王宏宇：8年走过来，我才知道，原来茫茫戈壁，雪域高原不只有壮美的景色，还有漫天的风沙、致命的雪崩和难以言表的孤寂。但越是体味到了这些酸楚与豪迈。
【颁奖词】六十多年了，吃苦一直是传家宝，奉献还是家常饭。人们都在向着幸福奔跑，你们偏向艰苦挑战。为国家苦行，为科学先行，穿山跨海，经天纬地，你们的身影，是插在大地上的猎猎风旗。
（对偶句式，对比手法，长短句交替，词语妙用，暗喻手法。） 
【主题提示】吃苦耐劳、坚持不懈、职业操守、工匠精神、奉献爱国、初心不改

特别致敬：抗疫英雄（每个人都了不起）
特别致敬抗疫英雄
点赞14亿人中的每一个你！
最后，《感动中国》把这一年的特别致敬，献给了所有以生命赴使命、用挚爱护苍生、舍小我顾大局的抗疫英雄们。
此外，要致敬的还包括14亿人当中的你我他，我们应该为自己点赞，因为每个人都了不起！

【如何巧用感动中国人物写触动人心的高分作文？】
深度指点：
储备感动中国人物素材，丰满我们的作文;熟记颁奖辞，提升语言表达能力。
记住每位感动中国人物的事迹，深度挖掘，升华出独特认知，可储备为高考绝佳的素材。经典感人的事迹可以作为新颖而典型的事实论据用在正文主体部分，已经被大家遗忘成为历史的适当展开详写，耳熟能详的适合三到五个人物略写、铺排一起来展示。
那些颁奖辞都出自名师大家之手，语言凝练精美，内容高度概括，思想深刻富有内涵，若能运用好，必能为文章增色不少!语言精练的颁奖辞可以用在题目、题记或开头、正文衔接、结尾等处。（提醒：针对昨天同学疑问，该是颁奖词还是颁奖辞，用到感动中国应写成“颁奖辞”，是在某一主题的颁奖典礼上，对获奖对象的事迹所作的一种陈述评价性的礼仪文稿。）

一、阅读下面的材料，根据要求写作。（60分）
《感动中国》是央视打造的一个精神品牌栏目，每年元宵节前后推出，已经连续举办多年，获得“感动中国2020年度人物”荣誉的有：身患绝症坚守抗疫一线的“人民英雄”张定宇，为救援群众牺牲在洪水中的消防员陈陆，改变山区女童命运的公益校长张桂梅，创办爱心厨房温暖无数人的万佐成、熊庚香夫妇，战功赫赫的志愿军英雄王海，疫情中志愿服务、守护医护的快递员汪勇，与时间赛跑的北斗三号卫星首席总设计师谢军，毕生致力于传播中国传统文化的女学者叶嘉莹，向绝壁要天路、带领村民脱贫致富的当代“愚公”毛相林，不畏艰险丈量祖国山河、六十七年初心不改的国测一大队。
请在以下三道任务中，任选一个完成写作。
任务一：复兴中学文学社举办“为往圣继绝学”主题征文，并为征文推出了专刊，请你为专刊写一则《发刊词》，请综合以上2-3则人物素材，合理引用。
任务二：强国中学举行辩论赛，主题为“人生价值通过内在/外在才最能体现”，请你为正方写一份总结陈词，请综合以上2-3则人物素材，合理引用。
任务三：中国梦中学高三（33）班的班长宇文强同学要进行国旗下讲话，谈谈“不忘历史，放眼未来”，请你为他写一份发言稿，请综合以上2-3则人物素材，合理引用。
要求：选准角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于800字。
《燃薪火，继绝学》（推荐素材：叶嘉莹、张桂梅）
《由内而外，香远益清》（推荐素材：张定宇、谢军）
《铭记历史，开启未来》（推荐素材：王海、毛相林）
 
二、阅读下面的材料，根据要求写作。（60分）
颁奖词是新兴的一种具有较高艺术价值的语篇类型,最具代表意义的是“感动中国”年度人物颁奖词，有人形容这些颁奖词是“用美丽语言托起高贵的灵魂”，具有极高的汉语之美。
以下为《感动中国》2020年度人物 颁奖词的选段：
【叶嘉莹】桃李天下，传承一家。你发掘诗歌的秘密，人们感发于你的传奇。转蓬万里，情牵华夏，续易安灯火，得唐宋薪传，继静安绝学，贯中西文脉。你是诗词的女儿，你是风雅的先生。
【万佐成 熊庚香】微弱的灯，照亮寒夜的路人；火红的灶，氤氲出亲情的味道。这陋巷中的厨房，烹煮焦虑和苦涩，端出温暖和芬芳，惯看了悲欢离合，你们总是默默准备好炭火。
【张定宇】步履蹒跚与时间赛跑，只想为患者多赢一秒；身患绝症与新冠周旋，顾不上亲人已经沦陷。这一战，你矗立在死神和患者之间；那一晚，歌声飘荡在城市上空，我们用血肉筑成新的长城。
【张桂梅】烂漫的山花中，我们发现你。自然击你以风雪，你报之以歌唱。命运置你于危崖，你馈人间以芬芳。不惧碾作尘，无意苦争春，以怒放的生命，向世界表达倔强。你是崖畔的桂，雪中的梅。
假设“复兴中学”举办部编本语文教材学习任务群“语言积累、梳理与探究”的研讨活动，请你任选一到三则颁奖词，谈谈如何写好颁奖词这一文体。
要求：选准角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于800字。
《清水出芙蓉，天然去雕饰》（推荐素材：张桂梅颁奖词）
《整饬造就美感，细节塑造崇高》（推荐素材：张定宇颁奖词）
《字字句句总关情》（推荐素材：叶嘉莹颁奖词）


长大后，你会发现所谓的岁月静好，不过是家中那碗热汤和始终为你亮着的那盏灯。
——傅雷《傅雷家书》
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