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1.江苏省连云港市2022-2023学年高二下期末语文试题
补写出下列句子中的空缺部分。
（1）《临安春雨初霁》中，作者通过“                  ，                  ”两句，表达不想沾染京城官场污浊之气以及对朝廷偏安一隅而壮志难酬的不满。
（2）古人常借“酒”表达情感，如《客至》中“                  ”一句表达主人因没有美酒招待客人的歉意；又如《拟行路难》中“                  ”一句表达以饮酒来慰藉失衡的心情。
（3）人的生死观历来不尽相同。如庄子在《齐物论》中用“天地与我并生，而万物与我为一”表达自己的生死观，而王羲之在《兰亭集序》中却以“                  ，                  ”两句表达不同看法。

2.江苏省无锡市2022-2023学年高二下学期期末语文试卷
补写出下列句子中的空缺部分。
（1）诸葛亮谥曰“忠武”，《蜀相》中能形象地表现该谥号意义的两句是“                  ，                  ”。
（2）战争形态多种多样，战场形势瞬息万变，需要侦察兵深入敌后观察敌情来推动作战决策。需要战地记者到现场传回信息来看透“战争迷雾”，否则就是《石钟山记》所写的“                  ，                  ”了。
（3）《扬州慢》中“胡马窥江”含蓄地写金兵进犯长江北岸，“                  ，                  ”则以拟人手法强烈控诉金兵对扬州城造成的破坏，强化扬州百姓经历兵燹后的沉痛心情。

3.江苏省扬州市2022-2023学年高二下学期期末语文试题
补写出下列句子中的空缺部分。
（1）《蜀道难》中“                  ，                  ”两句用“五丁开山”神话写蜀道开辟的艰难，表现出古代人民面对自然的大无畏气概。
（2）《客至》中对宾主脱略形迹、兴致盎然的场面毫不着墨，而是由“                  ，                  ”这一细节暗示出来。
（3）古人常通过描写音乐效果而从侧面来表现音乐的美妙，诗文中借蛟龙的反应来表现音乐的句子有“                  ，                  ”。

4.江苏省镇江地区2022-2023学年高二下学期期末质量检测语文试卷
补写出下列句子中的空缺部分。(6分
(1)《临安春雨初霁》中“                  ，                  ”两句，诗人自问自悔，奠定了诗作的基调。
(2)《登快阁》中“                  ，                  ”两句看似寻常，却让诗作带上了一些自嘲、兀傲之气。
(3)《客至》中“                  ，                  ”两句勾画“无人至”的意境，却更似为客人将至做铺垫。

5.江苏省南京市六校联合体2022-2023学年高二下学期6月期末联考语文试题
补写出下列句子中的空缺部分（任选四题，以选择的前四题为准）。
（1）古人对待“命”各有态度。鲍照在《拟行路难》中认为“人生亦有命”，并以反诘语气抒发“                  ”的人生态度；陶渊明在《归去来兮辞》中认为生命终将逝去，对待“天命”要“                  ”。        
（2）郭橐驼善种树，有人问他诀窍。他说没什么秘方，只是“              ，              ”尊重客观规律，为官也应如此。
（3）苏轼对郦道元石钟山的解释提出了质疑。经过一番惊心动魄的实地调查他发现：山下有很多不知深浅的洞穴裂缝，“噌吰之声”是“                  ，                  ”引发的。
（4）在《项脊轩志》中，作者用叠词描摹事物，如用“             ”描写庭院台阶的景象，用“             ”描写了枇杷树生长的情况。
（5）《临安春雨初霁》中“                  ，                  ”两句，表面上看是写诗人写书品茗的闲适生活，实际暗含诗人有志难为的无限感慨和牢骚。
（6）杜甫《客至》“                  ，                  ”两句，与陶渊明的“过门更相呼，有酒斟酌之”有异曲同工之妙。

6.江苏省南京市秦淮中学2022-2023学年高二下学期期末仿真测试（一）语文试题
补写出下列句子中的空缺部分。
（1）在《陈情表》中，李密向晋武帝陈述了自己的家庭情况，其中提到生活孤单没有依靠，每天只有自己的身体和影子相互安慰的两句是：                  ，                  
（2）在《归去来兮辞》中，通过两个叠词写出作者连夜乘着小船回家的两句是：
                  ，                   
（3）在《兰亭集序》中，王羲之用精练的语言表明自己关于生和死，长寿和短命的观点的句子是：                  ，                  

7、山东省潍坊市2022-2023学年度下学期期末考试高二语文试题
补写出下列句子中的空缺部分。(6分)
(1)归有光《项脊轩志》“                  ，                  ”两句写出了作者在项脊轩中坐拥群书、吟诵诗文的快乐。
(2)柳永《望海潮》“                  ，                  ”两句采用互文手法描绘出一幅弦歌不断、生活安逸的欢乐图景。
(3)“日月”是古诗文中常见的意象，或用来形容人品格的光明磊落，或借指时光岁月，如“                  ，                  ”。

8.山东省济宁市2022—2023学年度第二学期期末质量检测高二语文试题
补写出下列句子中的空缺部分。（6分）
（1）屈原《离骚（节选）》中，“                  ，                  ”两句通过写自己寅年、寅月、寅日出生，表现自己降生不凡，诞辰吉祥。
（2）《种树郭橐驼传》中，“                  ，                  ”从栽种和养护等两方面总结了保全树木天性的实践经验，看似矛盾，实则辩证统一。
（3）古人常以乐器入文，尽得风雅，比如《登快阁》中写到“                   ”，又如《望海潮》（东南形胜）中写到“                  ”。

9.山东省菏泽市2022-2023学年高二下学期期末考试语文试题
补写出下列句子中的空缺部分。
（1）在向游客介绍三星堆遗址时,解说员引用了《蜀道难》中“                  ，                  ”两句, 来说明很久以前蜀地就建立了国家。
（2）庄子认为人的死与生、寿命的长与短没有区别, 王傤之在《兰亭集序》中对此进行批驳的句子是 “                  ，                  ”
（3）古诗词中常用数量词写景, 有些诗句对仗工整, 意境优美, 有特殊的表达效果, 如“                  ，                  ”

10.山东省聊城市2022-2023学年高二下学期期末考试语文试题
补写出下列句子中的空缺部分。（8分）
（1）《蜀道难》中运用夸张的修辞手法，写出秦、蜀之间山势高峻、道路狭窄、难以逾越的句子是“                  ，                  ”。
（2）《蜀相》中以乐景写哀情，感叹碧草娇莺无人赏玩，显出英雄长逝遗迹荒落，流露出作
者深沉悲痛之情的两句是“                  ，                  ”。     
（3）在《陈情表》中，李密向晋武帝陈述了自己面对朝廷多次召唤却不能赴任的矛盾心情：
想奉旨赴任，“                  ”；如果抗旨不去，“                  ”。
（4）古人常常感叹人生短暂，如苏轼《赤壁赋》中的“哀吾生之须臾”，又如王羲之《兰亭集序》中的“                  ，                  ”。

11.山东省日照市2022-2023学年高二下学期期末校际联合考试语文试题
补写出下列句子中的空缺部分。（6分）
（1）成语“方枘圆凿”的意思是“方榫头”和“圆卯眼”两者合不起来，比喻格格不入。屈原《离骚》中表达相同意思的句子是：                  ，                  
（2）《客至》中，杜甫笔下的“                  ，                  ”写乡村生活率真淳朴的人际关系，颇有陶渊明“过门更相呼，有酒斟酌之”之趣。
（3）古诗词中常用衣服颜色或材质来表明人物身份，
如：                  ，                   

12.山东省烟台市2022-2023学年高二下学期期末考试语文试题
补写出下列句子中的空缺部分。(6分)
(1)在杜甫的登临诗中，常有因作者忧心国家时局而伤感落泪之语，如《登岳阳楼》中的“                  ，                  ” 两句。
(2)为革除弊政，屈原在《离骚》中用“                  ”一句，表明自己愿为楚王前驱；他的远大志向被后世敬仰，司马迁在《屈原列传》中赞誉其志“                   ”。
(3)古诗词中常出现“梦”，如张若虚的《春江花月夜》中“                  ”一句，写游子思归；而苏轼的《江城子·乙卯正月二十日夜记梦》则以一句“                  ”，写词人梦回故乡。
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